

# 对标一流谋发展 改革创新促转型

## ——访小店区委书记袁尔铭

“这次到合肥学习考察,我感触最深、思考最多的,是不进则退、慢进也是退的危机感和急起直追、奋力赶超的紧迫感。太原与合肥都是中部省会,都以工业立市,在先天基因上有着相似之处,合肥的发展经验对我们有着诸多启示。”近日,袁尔铭接受专访时告诉记者。

近年来,合肥市立足区位、交通、禀赋、产业基础等方面的独特优势,在项目招引、落地、产业链配套、园区建设等方面系统规划、前瞻布局、强力引领,推动形成了“芯屏汽合、集终生智”的战略性新兴产业发展格局。实践证明,科学的规划布局和统筹的调度指引在地方经济社会发展中举足轻重。“反观我市,当前各个县区争先进位加快发展意愿和动力都很强,但发展思路不够清晰、产业定位不够精准、同质化竞争相互内卷的问题也不容忽视。”袁尔铭建议,在市级层面统筹谋划、强力推动,充分聚焦各县区的比较优势,科学摆布产业项目,突出各自特色,做到相互策应、协同发展,避免内卷、提升质效。

营商环境既是城市形象,也是核心竞争力。合肥坚持

借他山之石 掀头脑风暴

## 太原2023年度网约车年审启动

本报讯 市交通运输局消息,8月28日起,2023年度太原市网络预约出租汽车(以下简称“网约车”)车辆年度审验工作开启。

此次审验范围为三类车辆:第一类是2023年1月1日前取得网络预约出租汽车运输证的网约车车辆。2023年1月1日后取得网络预约出租汽车运输证的,当年度免于审验,可携带运输证前往审验地点加盖年度审验合格章;第二类是机动车行驶证营运性车辆保险在有效期内的车辆;第三类是太原市网约车监管服务平台监管设备系统运行正常的车辆。审验地点为万柏林区滨河体育公园地下停车场负二层,审验车辆从东口进、西口出。

参检车辆、驾驶员须随车携带太原市网络预约出租汽车2023年度审验表、机动车行驶证、网络预约出租汽车运输证、网络预约出租汽车驾驶员证(或道路运输从业人员从业资格证),车辆保单(纸质、电子保单均可)。

市交通运输综合行政执法队工作人员介绍,对现场审验合格的车辆、驾驶员,执法人员将在太原市网络预约出租汽车2023年度审验表上做合格记录,网络预约出租汽车运输证上加盖合格印章;现场审验不合格的,整改后预约复审。复审仍不合格的车辆由执法部门记录在册,并在服务质量信誉考核时扣减相应分值。逾期未参加年审或复审仍不合格的车辆,由各网约车平台暂停派单,不得上路营运并承担相应后果,将公告依法撤销网络预约出租汽车运输证,不得从事城市客运经营行为。

(齐向真、范亚青)

## 太原电网投用 自愈功能配电系统

实现用户停电“无感知”

本报讯 8月25日,第57个馈线组“10千伏844岗园1号——10千伏558岗园2号”线实现自愈功能,标志着国网太原供电公司在我省供电企业中率先大规模投用自愈功能配电系统,供电故障处置时长缩短至秒级。

据介绍,自愈功能配电系统可以在配电网发生故障时,自动快速隔离故障区域,恢复非故障区域供电。此系统可使供电故障处置平均时长由30分钟缩短至35秒以内,有效减少用户停电时长,提升用电体验。

截至目前,该公司已有57条线路实现自愈功能。按照工作进度安排,年底将完成479条线路的改造,实现城区供电线路自愈功能系统全覆盖。届时,城区配电网将进入数字化、智能化时代,让用户停电“无感知”。

下一步,国网太原供电公司将继续构建调度、生产、规划、基建等多专业协同体系,优化太原配电网架构,全面推进配网自愈跨时代转变,提升配电网供电可靠性,为我市高质量发展提供可靠的电力保障。

(于健、常雨星)

## 新兰路改造工程 上跨铁路桥架设顺利

本报讯 8月24日21时28分,随着25名工人紧张有序的桥梁加固作业,最后一根横隔梁钢筋焊接完成,中铁六局太原公司承建的新兰路改造工程右幅桥上跨铁路预制箱梁全部架设完成,距离新兰路上跨铁路桥的开通目标更近一步。

新兰路改造工程位于我市城北地区,是城市北部一条南北向的城市主干道,多年来,此路与兰村支线和新华铁路专用线狭窄的交叉口,成为整条道路的交通瓶颈。

新兰路改造工程是在兰村线及江阳铁路专用线上架设一座高架桥,采用上跨形式与铁路线实现立交,道路中心线与铁路中心线夹角约为55度。高架桥分左右两幅,总宽36米,桥上设置双向6车道,另外设有非机动车道和人行道,便于周边居民安全出行。整座桥为钢筋混凝土结构,采用现浇完成。工程建设包含道路、桥梁、雨污水、照明、交通设施、电力等。

项目施工单位在施工过程中不断优化施工组织方案,对架桥机过孔、吊车站位、吊装顺序等工序重点盯控,对作业人员详细分工,确保各工序有序衔接。同时,实行现场网格化管理,确保桥梁预制箱梁安全平稳架设。

据了解,项目建成后,将取消铁路道口,极大缓解此段交通压力。周边居民可通过这座桥直接跨越铁路线,机非分流后更加便利安全。

(李晓并、贾慧慧)



8月24日晚,万柏林区委、区政府举办的“经典之夜”文化惠民交响音乐会在某商城举行。此次交响音乐会将市民在自家门口就能聆听经典艺术作品,丰富了市民的业余文化生活。

张昊宇 郭 瑶 摄

## 调味品监管科技创新研讨会在清徐举行

本报讯 8月27日,2023年监管科技创新助推调味品产业高质量发展研讨会在清徐县举行,市场监管部门、行业协会、科研院所、食醋企业等各方代表齐聚清徐县,共同探讨调味品质量安全标准、法规与监管趋势。会上,食品真实性(FA)技术国际联合研究中心是唯一经科技部认定、食品真实性领域的国家级国际联合研究中心,此次在清徐设立食醋分中心,有助于老陈醋产业在真实性技术、标准化发展等方面迈上新台阶。

此次研讨会由中共清徐县委、清徐县人民政府、食品真实性(FA)技术国际联合研究中心及市场监管有关机构共同主办,清徐县市场监督管理局、醋产业发展和研究中心及中轻检验认证(太原)有限公司、山西省检验检测中心等承办。

科技创新是产业高质量发展的重要支撑。会上,食品真实性(FA)技术国际联合研究中心一食醋分中心揭牌,发布酿造食醋FA认证产品。

在发言环节,来自国家食品安全风险评估中心、山东省食品药品检验研究院、江南大学生物工程学院、中国标准化研究院、山西省检验检测中心、山西农业大学食醋产业学院等机构的专家,针对食品质量检测从不同角度分享了精彩观点。

(史鹏程)

## 小店区北格镇

### 下好“先手棋” 织密“防汛网”

雨情就是号角,汛情就是命令。在汛期关键阶段,小店区北格镇密切关注雨情汛情变化,坚持预防在先、上下联动,扎实做好各项防汛工作,切实撑起“防汛伞”,筑牢“挡风墙”。

#### 提高认识 筑牢思想堤坝

用好“指挥棒”。北格镇第一时间组织领导班子成员及“两委”主干召开专题会议,对防汛工作进行安排部署。要求镇村干部下沉一线,靠前指挥,紧盯重点区域、重点人员、重点环节,实现安全隐患第一时间预警、第一时间上报、第一时间响应。

统筹“一盘棋”。结合全镇实际修订相关预案,各部门形成上下贯通、协调联动、快速响应的防汛应急指挥体系,不断提升“短平快”应急处置能力。

宣传“一张网”。充分利用大喇叭、微信群、电子显示屏等线上线下载体发布险情预警信息,在潇河沿岸各村开展重点宣传,严禁村民在河道钓鱼、游泳、戏水等,进一步强化村民应急处置能力。

#### 突出重点 狠抓关键环节

强化责任落实,对危房险户、重点人群、潇河坝体、退水渠道等重点区域开展“拉网式”摸排,做好重点部位加固工作。疏通代家堡村、南代家堡村之间的潇河河

道,积极应对潇河上游水库分洪带来的压力,不断提升潇河防洪泄洪能力。对排查发现的风险隐患,要求做到即查即改、立行立改,逐一落实整改措施,确保隐患闭环销号,做到险情监测到位。

一旦险情来临,镇政府相关部门、公安、消防、驻地部队、行政村等多方统一调度,协同处置,构建“一点预警、多处联动”的防汛工作网络,做到险情处置到位。

#### 强化担当 确保责任落实

耕好“责任田”。动员各方力量,严格落实镇村两级防汛人员24小时值班值守制度,明确分工,确保责任落实到岗、任务完成到人,形成“政府主导、社会协同、全民参与”的齐抓共管的防汛减灾格局。

守牢“后勤关”。预先准备足量救生衣、沙袋、水泵、铁锹等防汛储备物资,确保质量完好、数量充足、随时可用。

组建“生力军”。根据镇村实际组建300人防汛应急抢险队伍,开展防汛应急演练工作。应急抢险队员对重点区域进行全天候巡查防守和安全监控,分组巡查潇河、大榆渠等,确保人民群众安全度汛。

下一步,北格镇将持续关注气象水文信息,从严、从细、从实、从紧抓好各项防汛工作,织牢织密防汛安全网,确保人民群众“风雨无忧”。

记者 王丹 通讯员 李俊羿 白丽蓉

## 乡村振兴看太原

在娄烦县静游镇东六度村,50岁的三级残疾人王玉梅通过发展庭院经济,年增收约5000元。今年,她家里翻修了房子,极大地改善了生活条件,成为“身残志不残”的典型。像王玉梅一样,越来越多的娄烦农户通过发展庭院经济增加了收入,提升了生活品质。

随着外出打工人口增多,农村出现大量闲置的“空心院”。对此,娄烦县提出了把闲置庭院作为增收之地,通过发展庭院经济新业态,激发乡村振兴新动能。

#### 龙头带动确保农户有收益

娄烦县建立“龙头企业+村集体+农户”的利益联结机制,有效发挥庭院经济的带动效应。今年,确定静游镇、天池店乡2个乡镇为庭院经济示范乡镇,发展投入产出比高、经济附加值高的小番茄种植业。

在静游镇,以娄烦县清泉农业科技发展有限公司为龙头,5个村217户发展庭院经济;在天池店乡,以山西万农贸易有限公司为龙头,5个村184户发展庭院经济。龙头企业负责育苗、技术指导、产品的收购。村集体负责日常生产监管、产品统一调配和资产监管,农户在技术人员指导下种植生产,初步形成小庭院、大群体的发展格局。

针对农民怕担风险、经验不足、利益无保障等问题,娄烦县通过龙头带动、技术培训、保底收购等措施,保障农户收益。龙头企业与农户建立利益共享、风险共担的农企利益联结机制,把基地建到村、订单签到户,统一技术指导、统一种植标准、统一收购销售,农产品实现产销两旺。一当地农民高兴地说:“以前我家院子的三分地都荒着,今年在村集体的带领下,我抱着试试的心态学着种植小番茄,没想到有了好收成,巴掌大的一片地产出的小番茄预计能卖5000多元。”

#### 集体组织确保生产有规范

娄烦县充分发挥村党组织、驻村工作队“桥头堡”作用,村集体一手拉农户,一手拉企业,参与从品种确定到按标准种植、利益分配的全过程。在组织发动环节,通过“支部领办+党员先试”,有效调动群众积极性,使分散经营能够有组织地生产,小生产变成了适度规模经营。

在生产种植环节,支部搭平台、强服务,与龙头企业对接,在选苗育苗、技术指导等方面及时为农户提供服务,确保庭院经济规范有序发展。在产品销售环节,村集体牵头对接企业,农产品直采直销到企业,有效消除了农户的后顾之忧。

在集体带动下,群众发展庭院经济的内生动力不断增强。村集体把村民组织起来,改变了脱贫户以往单打独斗的局面。农户通过集体组织,不仅学到了技术,提高了增收致富能力,也实现了有活干、有钱赚,增强了致富信心。

#### 技术服务确保产品有保障

娄烦县开展科技结对子、送科技下乡和“项目进农家”等活动,采取“集中学习+发放资料”等多种方式,针对性地开展种植技能培训。整合农技员、科技特派员、企业技术指导员,组成技术服务队,对农户种植前期、中期、后期进行“问诊把脉”,解决种植管理过程中遇到的各种问题,手把手培养农户成为“种植行家”。同时,充分发挥能人大户带头示范作用,采取集中宣讲和实地参观讲解等方式开展培训,促进村民互相交流学习,提升庭院经济发展质量。

今年,在实施2个庭院经济示范乡镇的基础上,娄烦县同步推进庭院经济示范村、示范户项目,扩大庭院经济覆盖面。目前已确定4个村为庭院经济示范村,有140户农户参与。与此同时,娄烦县7个乡镇抓住机遇,积极培育示范户共计超过500户,预计户均年增收5000元。计划到2025年,全县将形成3至5个庭院经济主导产业,培育一批利益联结经营主体,力争使庭院经济覆盖50%农村常住户,让农户实现稳定增收。

记者 王勇 通讯员 李宇

## 新疆主题集市落地义井

本报讯 不用去新疆,也可以尝到地道新疆美食,欣赏新疆艺术,感受新疆风情。8月26日,位于晋源区义井街道西峪街的欢乐巴扎·新疆集市集内市民络绎不绝。这是一个浓缩新疆文化、工艺、美食、色彩、特产、表演等独特地域特色的新疆巴扎集市,也是太原市首个新疆主题集市。

土黄色的高墙上,“欢乐巴扎”字样凸显新疆地域特色,阿凡提卡通形象张开双臂欢迎游客的到来。踏着欢快热烈的新疆歌曲走入集市,高尖、穹顶、拱形门、镂空窗格、冬不拉、葡萄架……红黄蓝绿高饱和度色彩的点缀,使这条街充满了新疆风味。

集市融合4个功能板块,包括美食巴扎、疆果巴扎、从食、游、购、娱、商、学等方面感受原汁原味的新疆。目前,集市共有60多家商户,涉及130多个品类的小吃,包括奶香十足的新疆乳品、个大香甜的新疆水果、品质上乘的新疆干果、货真价实的烤羊肉串、外酥里嫩的烤包子、有颜有料的手抓饭、软烂喷香的胡辣羊蹄、咸香味美的大盘鸡,还有新疆烤蛋、烤鸽子、缸子肉、面肺子、炒米粉等小吃。

饱餐一顿后,还可以穿上特色新疆服饰,随处打卡拍照,感受浓郁的新疆风情。再逛逛新疆工艺制品店,画一个新疆特色手绘盘。逛累了,坐下看看新疆歌舞表演,沉浸式享受新疆风情。

(侯慧琴、杨润德、韩雪冰)

娄烦县大力发展战略性新兴产业,推动经济高质量发展。近年来,娄烦县围绕“一核三带”发展战略,大力发展战略性新兴产业,推动经济高质量发展。